

在一届全国政协全体会议上的发言

(一九四九年九月二十三日)

主席，各位代表先生：

本人代表三民主义同志联合会，关于人民政协筹备会所起草的人民政协组织法、政府组织法和共同纲领三个文件发表一点意见。人民政协筹备会经过三个月的筹备，各小组起草这三个文件曾经过反复的研究讨论，起草好了以后，又经过多次的分组讨论，修正再修正，到现在可以说已经成为非常完善而具有划时代历史意义的三个文件了。这三个文件创造了中国历史的新页，也创造了中国人民的新生。我代表本会的全体同志向大会宣告：我们对于这三个文件的内容表示衷心的赞成和拥护。

其次，我们应该说明这三个文件的几个特点：第一、就是这三个文件的现实性，譬如共同纲领可以说每条都是符合今日中国人民所需要的。这里面没有一点不合实际的高调，每一条都是可能做到的而且是必须做到的。我们感觉到一切都是“恰到好处”；其他如政协组织法、政府组织法，都使我们有同样的感觉。第二、这三个文件将中国人民民主统一战线具体化了，特别政协组织法明白地确定了人民政协就是全中国人民民主统一战线的组织形式。从大革命时代“国共合作”的民族统一战线开始，后来又经过抗日的民族统一战线，结果都失败了；经过全国人民多年的奋斗，直到今天才胜利地完成了人民民主统一战线的组织形式。今天我们人民民主统一战线更进一步地扩大了，巩固了，坚强了，有着更丰富的内容了。这三个文件都充分表现了这一个民主统一战线的精神。第三、这三个文件表现了我们新国家的阶级性和它的阶级关系，并确立了工人阶级的领导。旧民主否认阶级的存在是欺骗人的，说国家是超阶级的也是错误的。中国人民民主专政是四个阶级的联合，并且必须以工农为基础，以工人阶级为领导，所谓“人民”的范畴就是这四个阶级，所谓“国家”政权也是属于这四个阶级的。第四、政府组织法中特别提出“中华人民共和国政府是基于民主集中原则的人民代表大会制的政府”。这一个特点，是中国特有的，既根本不同于资本主义国家的政府制度，也不完全同于社会主义的苏维埃制度。今天的人民代表大会制，也是依据中国革命运动历史的发展而加以提高的。孙中山先生曾经提出过召开国民会议，后来不幸未能实现而他逝世了。再如旧政协虽然被蒋介石反动派破坏了，但在中国人民中已留下很深刻的印象，并且证明了和反动派在一道不可能解决任何有利于人民的任务的。不过，由于有了那么一次过程，才发展成今天的人民政协。由于中国革命的历史教训，我们才找到了这一个根据中国历史发展、适合中国国情于中国人民需要的政府组织制度，这一个制度是中国独创的，也是最适合的——这就是人民代表大会制的制度。

最后说到本会的立场与愿望。国民党自从蒋介石背叛了孙中山以后，反对反动统治的运动即开始，本会就是反对反动统治运动的国民党民主派同志的一个联合组织，在一九四五年成立于重庆。在旧政协时代，我们已经是民主统一战线的成员之一，一直坚决地站在人民方面，从事瓦解反动政权的工作。现在我们参加人民政协了，我们愿意承继孙中山先

生的革命传统，与各民主党派在中国共产党和毛主席的领导之下，从事新中国的建设工作。同时我们坚信革命的三民主义之发展，应该与新民主主义汇流。一切假借旧三民主义为教条而反对新民主主义的人，都是孙中山的叛徒，必为全国人民所共弃而归于灭亡。我们号召一切革命的三民主义者都站在人民方面来，共同努力肃清反动残余，为建一个新民主主义的新国家而努力。

本文转自《五星红旗从这里升起》一书中《三民主义同志联合会代表陈铭枢在一届政协全体会上的发言》一文，标题为编者另拟